

“名师博客”里的故事

牛见玉老师有很多好方法提高学习兴趣

让孩子自制名片巧学拼音



牛见玉
日照金海岸小学教研室主任、一年级语文老师

“其实，做很多事情多想一下孩子的心理，从孩子的角度出发，就会变得简单很多。”

学习汉语拼音对于不少孩子来说都是一件头疼的事情，拗口的音调和难记的生母韵母让不少孩子分辨不清。为了让孩子们尽快地掌握拼音，牛见玉让孩子们自制名片，通过介绍自己一边学拼音一边学汉字。

据牛见玉介绍，在家长的帮助下，班里每位孩子都制作了自己的名片，一张32k的卡纸，一面写姓名，一面写拼音。每节课她都会安排3—5个孩子来介绍自己，激起孩子们学习汉语拼音的兴趣。就这样，孩子们在课堂上识字，课下拿着自己的卡片找同学介绍自己，认识别人。牛老师说，短学学拼音的这段时间，孩子们除了掌握

所有的拼音字母外，还认识了70个生字。

为了巩固这70个生字，牛见玉还将70个生字全部打印，大大的字，贴在前黑板下，利用课下，检查孩子们的认读。每当孩子们通过了她的检查，牛见玉就会奖励一个印有红红的大拇指上面写着“你真棒”的贴画。一经鼓励，孩子们纷纷拿着课本读给牛见玉听，忙得不亦乐乎。

后来，牛见玉又给已经过关的孩子安排了任务，检查那些还没有过关的孩子。“他们可认真了，有一个字不熟，也不算过关，总要教人家学会为止，每当有孩子通过了检查，就会有学生对我大喊‘老师你

快给他也发一张贴画’，这种相互促进的学习方式孩子们都很受用，仅一个大课间就有40多个孩子拿到了贴画。”牛见玉说。

和牛见玉交谈时，记者发现，她总是有很多好的方法让孩子保持学习的热情，比如课中做手指操，培养集体意识加分鼓励，亲自设计充满童趣的课件，在课上把主持权教给孩子等，在她的课上，孩子们总是能轻而易举地掌握知识，融入其中。

“其实，做很多事情多想一下孩子的心理，从孩子的角度出发，就会变得简单和容易很多。”

本报记者 张萍

校园通讯社 招募小记者

想让孩子参加社会实践活动吗？想提高孩子的写作水平吗？为孩子们提供一个“走出课堂、参与社会、开拓视野、展示才能”的全新学习交流的平台，本报特成立《齐鲁晚报》校园通讯社，面向全市招募喜爱写作的中小生成成为通讯社的小记者。

参加校园通讯社小记者活动，您的孩子将参加本报定期组织的专家讲座、采风、郊游、作文比赛等活动。作文比赛选手将获得《齐鲁晚报》颁发的奖品、证书等。

本报将为每一位小记者颁发小记者证，凭小记者证可优先参加本报组织的活动，每年还有至少一次将自己的优秀作品刊发在齐鲁晚报《乐学日照》专刊的机会。

年龄在18周岁以下的中小學生都可报名成为本报校园通讯社小记者团的成员，小记者期限为一年。成为本报小记者无需缴纳团费，每年订阅一份齐鲁晚报(全年180元)即可申请加入。

报名咨询电话：18663392870。

报名地点：齐鲁晚报《今日日照》编辑部(日照市住建委东侧)。

小记者投稿邮箱：qlwbjrrzzp@sina.com。

您还可加入“日照妈妈”QQ群交流教育经验，群号：230817037。

王娇老师寓教于乐取得事半功倍的效果

调来的课也可以上得生动有趣



王娇
日照实验小学六年级二班主任兼语文老师

调课是学生经常遇到的事情，好好的体育课，突然改变成语文课，是许多孩子不愿意的。但是孩子们喜欢上王娇老师的课，因为她寓教于乐。“只要找对方法，调来的课也可以一样有趣。”

很多老师在教学生涯当中，时常会遇到调课这样的事情，不少老师多是欣然接受从天而降的时间，理所当然地完成教学计划。殊不知，这样的举动多是费力不讨好，不少学生对此都极为排斥。王娇在两者之间找到了一个平衡点，让调来的课也变得生动有趣。

据王娇介绍，有一天下午的两节课，本是鼓号队训练的时间，但是由于教练临时有事，所以只好将班主任的课顶上去。“之前也有过这种情况，但是孩子们都很排斥把课外活动课上成语文或者数学等文化课，即使最后勉强上了，满堂灌的效果也不是很好。我就想既得达到学习的效果，又得给孩子们留点时间乐呵一下。”王娇说。

这时，王娇看到桌子上的演讲稿作文，眼前忽然一亮，决定来一堂趣味作文评选课。于是，王娇对学生们宣布四人一组，每

一小组推选一篇优秀作文，并推选一名普通话比较好的同学朗读这篇作文，推选出一名报幕的同学。最后，大家进行评议，选出优胜小组进行奖励。这一想法很快得到了学生们的支持，虽然有的学生看起来好像不太有意思，但所有被选上台朗读的都很有兴奋。

“其实我心里不是很有底，毕竟是第一次进行这样的试验，而且进入六年级后，孩子们开始变得羞涩，能在课堂中大声发表观点的人是越来越少了，万一冷场了怎么办？后来孩子们一个个地开始上台，开始的时候还有些嘻嘻哈哈，报幕的一边报着还一边笑，进行演讲的同学读着读着还笑。但后来因为我们热情的掌声和认真地聆听，秩序慢慢好了起来，越往后孩子们越是投入，讲得很流畅，听得很认真。”

令王娇非常惊喜的是，演讲

的效果出乎意料得好，经过修改，孩子们的作品不管是在内容上，还是在语言的流畅性上，都有了较大的提高。从这次作文评析中，王娇可以清晰地感受到孩子们成长的痕迹，在思考问题方面正在努力走向成熟，想的东西也越来越多了。

“有几个孩子的表现真的让我感觉眼前一亮，有的上台演讲时就好像久经沙场一样，非常淡定从容，落落大方。我觉得最起码所有在台上读到的作品，拿到周一升旗仪式上去讲，是没有任何问题的。”王娇有些兴奋地说。

王娇告诉记者，两节课很轻松地结束了，孩子们很开心，没有之前上临时调来的课的那种不情愿，而且孩子们寓教于乐，效果也是事半功倍，“只要找对方法，调来的课也可以一样有趣。”

本报记者 张萍

追梦，在路上

日照港中学七年级六班 范正源

常常仰望天空，却不知道天有多高；常常眺望远方，却不知道路有多长。之所以天的高度不被人知晓，是因为看不到天的边缘；之所以路的长度不被人知道，是因为看不到路的尽头。我出神地望着蓝悠悠的天，心想：“你有多高我就能飞多高！”我紧紧地盯着灰扑扑的路，心想：“你有多远我便能行多远！”

其实，我并不可飞得那么高，可是我的心时常会到空中转一圈。其实，我也不能走得那么远，不过我的思绪可以立刻飞到千里之外。

我似乎悟出了一个道理：梦是人们的动力。

有了梦，人们便开始了追求。就像那条路，当我向往它的那一端时，我已经出发了。梦是人类最庞大的动力资源库，它的容量是无限的，完全由自己掌控。人们在那里储存着一个美好的梦，可是，这些梦中的一部分，只是仅仅存储在那里，变成了无用的垃圾。因为，总有人抛弃了自己的梦，总有人忘记了自己的梦。

当一个梦被实现时，天空不再像从前那样高了，海洋不再像曾经那么深了，世界也不再像原来那么大了。梦的力量固然很大，但只有实现它，才能将它的力量释放出来。

让我做一个怀有梦的人吧！珍惜那些梦，为那些美丽的梦而努力奋斗！只要这样，梦总有一天会变成现实，不可思议地出现在你眼前。

校庆祝福

10月24日，为庆祝济宁医学院60周年校庆，济宁学院日照校区学生在日照大学城毓秀园举办了迎校庆签名活动，千余名学生纷纷在题为“庆祝母校六十周年生日快乐”的条幅上签下名字留下祝福，表达对学校的深深热爱之情。

本报记者 张萍
摄影报道

